

20 апреля празднует свой юбилей ученый, профессор, педагог

Фира Соломоновна Дзугкоева

Не секрет, что женщина в науке – человек особенный. Ей под силу сохраняя женственность достичь невероятных высот в профессии, совершить прорывные открытия, заслужить признание мирового научного сообщества, стать примером и главным ориентиром для вдохновленных последователей. Это все о ней – о Фире Соломоновне ДЗУГКОЕВОЙ.

Доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РСО–А, академик РАЕ. Благодаря фундаментальным исследованиям в области физиологии и биохимии имя Фиры Дзугкоевой широко известно не только в научных кругах России, но и далеко за ее пределами.

Со дня основания Института биомедицинских исследований Владикавказского научного центра Российской академии наук и по сегодняшний день Фира Соломоновна со всей присущей ей самоотдачей служит любимому делу на благо науки и общества, курируя одно из основных научных направлений института.

Наука – это не та область деятельности, где все происходит быстро. Иногда для того чтобы получить качественный результат, приходится долго исследовать, перепроверять, совершать эксперимент за экспериментом. И личные качества Фиры Соломоновны как нельзя лучше соответствуют успеху в профессии. Пытливая, мудрая, обладающая острым умом, глубокими познаниями, творческим подходом к проблеме, стратегическим мышлением и своим неизменным стремлением сделать мир лучше, она заряжает и вдохновляет других. Так, под чутким руководством Фиры Дзугкоевой на основании длительных экспериментальных и клинических исследований был сделан ряд важнейших научных

открытий, а также разработаны новейшие технологии профилактики и коррекции патологии висцеральных систем.

В настоящее время Фира Соломоновна является ведущим научным сотрудником лаборатории патобиохимии Института биомедицинских исследований (ИБМИ ВНЦ РАН). За ее плечами – активная научно-организационная, педагогическая и научно-исследовательская деятельность, работа заместителем директора по научно-исследовательской работе ИБМИ ВНЦ РАН. Более 60 лет Фира Дзугкоева отдала служению альма-матер – Северо-Осетинской государственной медицинской академии. Работала заведующей кафедрой биохимии. Она была членом специализированного диссертационного совета, научным редактором журнала «Владикавказский медико-биологический вестник», является действительным членом Российской академии естествознания.

Ф.С. Дзугкоева – автор более 360 печатных научных работ, в том числе 98 статей, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК, а также включенных в базу данных Web of Science и Scopus. На основе ее исследований изданы учебники, учебно-методические рекомендации и пособия, руководства с грифом «УМО («учебно-методическое объединение») РФ», 18 патентов на изобретения.

Для Фирмы Соломоновны важно делиться опытом, что называется, «из первых рук». Всецело преданная своему любимому делу, она способна вдохновлять и побуждать исследовать новые горизонты своих последователей. Под ее научным руководством выполнено и защищено 11 кандидатских диссертаций по специальностям «Биохимия» и «Патологическая физиология», проведено 24 итоговые научные студенческие конференции и конференции молодых ученых СОГМА и Института БМИ. Для многих молодых ученых она стала ориентиром, дав им путевку в большую и интересную профессиональную жизнь.

Вклад Фиры Дзугкоевой в область науки сложно переоценить. За многолетний труд она удостоена звания «Заслуженный деятель науки и техники РСО-А», награждена почетными грамотами Правительства и Министерства здравоохранения РФ и Северной Осетии, Парламента РСО–А, ВНЦ, РАН, за вклад в развитие отечественного образования – Российской академией естествознания дипломом «Золотая кафедра», Золотой медалью Вернадского, медалью А.Нобеля, юбилейной медалью «300 лет РАН» и орденом *Labore et Scientia* (трудом и знанием).

20 апреля Фира Соломоновна Дзугкоева празднует свой юбилей. В преддверии этого знаменательного события с самыми теплыми пожеланиями и искренним признанием к ней обращаются ее коллеги:

«Дорогая Фира Соломоновна! От всей души поздравляем Вас с юбилеем! Эта дата – не только Ваш личный праздник, но и значимое событие для всех, кто имеет честь знать Вас и работать с Вами.

Вы – яркий пример преданности науке, вдохновения и мудрости. Мы гордимся тем, что являемся частью Вашего научного пути. Вы вдохновляете нас своим трудом, настойчивостью и страстью к делу!

В этот особенный день желаем Вам крепкого здоровья, счастья и новых творческих успехов. Пусть каждый новый день приносит радость открытий, удовлетворение от работы и тепло человеческого общения!»

С уважением, благодарностью и наилучшими пожеланиями, сотрудники Института биомедицинских исследований ВНЦ РАН.